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КОМУНІКАТИВНА КУЛЬТУРА ОСОБИСТОСТІ: 

СУТНІСТЬ, СТРУКТУРА ТА ОСОБЛИВОСТІ 

ФОРМУВАННЯ В ДОШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

У сучасному світі, що характеризується стрімким розвитком 

інформаційних технологій, ефективна комунікативна 
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компетентність набуває особливого значення. Попри покращення 

якості життя, зростає роль цифрових платформ (соціальні мережі, 

месенджери), що призводить до зменшення безпосереднього 

спілкування. Це, своєю чергою, вимагає переосмислення ролі 

прямої міжособистісної взаємодії у формуванні повноцінної 

комунікативної культури, особливо у дітей дошкільного віку. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури показує, що 

питанням розвитку комунікативної культури у дошкільників 

приділяли увагу багато вітчизняних та зарубіжних науковців. 

Теоретичні основи цього явища були закладені в працях 

О. Корніяки, Л. Савенкової, Ф. Бацевича. Взаємозв'язок між грою, 

мовленням та розвитком особистості досліджували К. Гросс, 

В. Штерн, К. Гарвей та С. Русова. 

Комунікативна культура є багатогранним поняттям, яке 

вивчається філософією, соціологією, психологією, педагогікою та 

лінгвістикою. За О. Корніякою, це морально орієнтований засіб 

спілкування, що забезпечує обмін інформацією та взаєморозуміння 

між людьми [1, с. 46]. Л. Савенкова розглядає її як гармонію 

культури знання, творчої дії, почуттів та спілкування [2, с. 48]. А 

Бацевич вважає, що комунікативна культура — це система якостей, 

що включає культуру мовної дії, самоналаштування, жестів, 

сприйняття та емоцій [3]. В лінгвістиці вона тісно пов'язана з 

культурою мовного спілкування та культурою мови. 

У нашому дослідженні ми визначаємо комунікативну 

культуру як сукупність знань, умінь, цінностей і норм поведінки, 

необхідних для ефективної взаємодії. Це вміння дитини вільно 

спілкуватися з дорослими та однолітками, використовувати 

вербальні та невербальні засоби спілкування, а також застосовувати 

різні форми висловлювань у різноманітних ситуаціях [4]. 

Формування комунікативних навичок починається з перших 

місяців життя. Спілкування є складною взаємодією, де відбувається 

обмін думками та почуттями. З’являються такі категорії засобів 

спілкування, як експресивно-мімічні, наочно-дійові та мовні. Вже в 

ранньому віці немовлята демонструють «комплекс пожвавлення» – 

першу спробу взаємодії з дорослим. Дослідження Джона Боулбі та 
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інших вчених доводять, що найтісніший зв'язок дитини з матір'ю 

закладає основи довіри та безпеки [5]. 

Проте, для повноцінного розвитку, дитині також необхідні 

контакти з однолітками. За теорією соціального навчання Альберта 

Бандури, діти активно засвоюють соціальні навички, спостерігаючи 

за своїми ровесниками. Підхід Реджо-Емілія, розроблений Лорісом 

Малагуцці, ставить спільну роботу та комунікацію в центр 

освітнього процесу. Українська дослідниця Р. Буре також 

підкреслювала, що саме у спілкуванні з ровесниками дитина 

вчиться домовлятися, ділитися та виражати емоції. 

Отже, комунікативна культура – це багатогранний феномен, 

що включає знання, вміння та цінності, необхідні для ефективної 

взаємодії. Її формування починається з емоційно-безпосереднього 

спілкування з дорослими, але для повноцінного розвитку критично 

важливою є взаємодія з однолітками. Ці навички є фундаментом 

для подальшої успішної адаптації дитини в суспільстві. 
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